

宁夏积极培育对外贸易新生态——

# “把‘塞上江南’的产品带给世界”

本报记者 焦思雨

我在中外交流第一线

不沿边、不临海，深居西北内陆的宁夏回族自治区，在全球市场版图上刻下自己的印记。近年来，宁夏以“向西开放”的战略定力，将地理劣势转化为开放优势，通过“东联、西出、南拓、北进+空中丝路”的立体突围，让“宁字号”产品跨越山海。2025年，宁夏全区外贸进出口总值达209.9亿元，同比增长3.4%，其中对共建“一带一路”国家进出口增长8.8%，农产品出口增长20.1%，机电产品出口增长19.2%。

这组数据背后，是产业深耕的韧性、物流创新的智慧、政策护航的支持，更是无数普通人用双手改写贸易轨迹的生动实践。



外贸企业职员：  
“最近又和德国客户签了订单，  
我们正加紧生产”

岁末年初，位于宁夏石嘴山市惠农区的灏瀚生物科技产业有限公司销售经理徐海莉格外忙碌。对接海外订单、跟进生产进度、培训业务团队……她的日程排得满满当当。“最近又和德国客户签了订单，我们正加紧生产，争取春节前完成发货。”她说。

徐海莉是土生土长的宁夏人，2014年英语专业毕业后便投身枸杞出口行业。“当时宁夏做枸杞外贸的企业不多，这份工作既能发挥专业特长，又能把家乡特产推向世界，我觉得很有意义。”怀揣这份初心，她从一名新人逐步成长为业务骨干，并于2019年加入灏瀚生物，全面负责海外市场拓展。

然而，开拓之路并非一帆风顺。面对当时的国际经贸形势，徐海莉和团队主动求变，一方面，积极开拓欧洲、东南亚等新兴市场；另一方面，推动产品从枸杞干果这类初级农产品，向深加工、高附加值方向升级。公司陆续推出枸杞原浆、枸杞粉等新产品，现在也正探索“枸杞+蔓越莓”“枸杞+沙棘”等复配形态，以适应海外不同市场的饮食习惯。

做外贸，品质是根本，服务是关键。曾有一位泰国客户想开发枸杞产品却缺乏经验。徐海莉耗时半年，协助客户调研工艺、包装、市场数据，从零开始搭建产品体系，最终助其成功上市。“客户后来感谢说，‘是你们的专业和服务支撑了我的尝试’。”徐海莉回忆。如今双方已稳定合作五年多，成为生意上的好伙伴。

为更好服务全球客户，她和团队始终保持着“跨时区”工作节奏。“东南亚市场醒了，我们就回邮件；欧洲上班了，我们也在线；北美进入工作时间，我们同样及时响应。”无论客户何时提出需求，团队都力争第一时间回复。目前，灏瀚生物的出口业务已占到公司总业务的60%，产品远销德国、荷兰、日本、泰国、越南等多个国家。

近年来，随着政府对跨境电商和外贸企业的支持力度不断加大，宁夏的对外贸易环境日益优化。徐海莉说，十多年前招一个懂英语、懂外贸的业务员很难，现在公司里不仅有本科生，还有研究生，人才储备越来越足。

“看着国外超市里有了我们宁夏的枸杞，心里特别自豪。”徐海莉说，“对于枸杞产业来说，海外市场仍是一片‘蓝海’，新的一年，我们将继续深耕海外市场，尝试研发更多新产品，树立企业品牌形象，把‘塞上江南’的产品带给世界！”

跨境运输司机：  
“车轮驶向哪里，机遇就延伸到哪里”

冬日清晨，汽笛长鸣。十余辆大型货车在银川综合保税区整齐列队，宁夏欣通物流科技有限公司的司机李平和同伴们即将启程，驶向数千公里外的乌兹别克斯坦。

“这趟主要是运送鲜花，有宁夏产的，也有云

的跨境运输便捷通行机制，持有TIR证书的车辆可在78个缔约国间便捷通关，全程仅需在起运地与目的地接受查验，中途无需开箱检查，大幅压缩通关耗时。

通过“TIR+保税”模式，货物可在银川综合保税区内一站式完成集拼、仓储、报关等全流程手续，凭单张TIR证书即可直达目的地。作为首批参与TIR运输的司机，李平深有感触：“就像给货物办了一张‘国际通行证’，以前货物得运到口岸换装，现在直接走TIR，可以节约近一半时间。”

“车轮驶向哪里，机遇就延伸到哪里。”李平对未来充满期待，“跨境电商发展迅猛，公路运输灵活高效，我相信这条路会越走越宽。”

海关工作人员：  
“守国门、促发展，让本地产业  
与全球市场连接”

全自动查验分拣线高速运转，一件件包裹在传送带上快速移动，经过扫码、X光机查验、分拣、放行，即将搭乘国际物流班列，奔赴海外。走进银川综合保税区跨境电商监管中心，内部一派火热朝天的景象。

“你看，这条分拣线每小时能处理上千件包裹，实现了6秒同屏比对、全自动分拣。”银川海关综合业务二处一级主任科员吕伟东指着正在作业的流水线介绍。

“海关处在国门一线，我们既要严把国门安全、防范走私，也要助力企业畅通进出口链条。”吕伟东说，“通过我们的工作，守国门、促发展，让本地产业与全球市场连接。”

与沿海海关面对巨轮货柜、大宗贸易不同，在西北内陆，吕伟东和他的同事们的工作更多的是聚焦于“小而美”的本地特色商品出口。“可能是发往东南亚的一批枸杞原浆，也可能是通过跨境电商直达海外的一箱葡萄酒。”吕伟东说，近年来，宁夏枸杞深加工产品如枸杞原浆、冻干枸杞出口势头强劲，贺兰山东麓的葡萄酒也以其卓越品质在国际舞台上崭露头角。

“一次，一家本地葡萄酒企业想要通过跨境电商方式发一批货物到欧盟。企业联系人和我交流，‘欧洲是葡萄酒的传统核心产区，但他们现在愿意尝试宁夏口味’。那一刻，我真切感受到，全球化不仅是‘买全球’，更是‘被世界看到’。”吕伟东说，“我们每天的工作都在参与促进这种双向交流，真的感觉自己就站在‘中外交流第一线’。”

如今，越来越多的商户主动走进海关咨询政策，寻求出海的机遇。宁夏本地出口商品如南瓜籽仁、增碳剂、枸杞、中药材等，正逐步在国际市场上打开局面。

这份成绩的背后，是银川海关持续的机制创新：简化备案流程、优化海外仓模式、推广“提前申报”“两步申报”、设立跨境电商专属通道……2024年印发的《银川海关关于支持跨境电商高质量发展的十二条措施》，更从培育主体、畅通物流、协同共治等方面系统助力产业发展，做好企业出海的“助推器”与“护航者”。

“作为海关人，面对的是来自世界的商品与复杂的规则，持续学习是永恒的课题。”吕伟东说，“展望‘十五五’，我们将会推动智慧海关建设，用每一天扎实的行动，护航外贸高质量发展，让这条通向世界的路，越来越宽、越来越顺！”



▲ 国际青年在江苏园博园研学。

走进南京猿人洞，“查阅”古人类留下的痕迹；驻足阳山碑材的巨型石材前，“细读”明代工匠一凿一刻书写的工程奇迹；在龙尚村的“共享小院”里喝杯咖啡，“品读”乡村生活的田园诗；行走在园博园的古典园林，“漫读”古典美学的当代转译……近日，“一日阅遍金陵美”国际青年“读城”系列活动走进南京汤山，来自俄罗斯、白俄罗斯、德国、墨西哥等国的10余名青年组成研学团来到汤山，完成了一场贯穿古今的沉浸式文化之旅。

“南京猿人洞”，是远古的“南京人”曾栖息繁衍的地方。来自墨西哥的宝拉，俯身仔细观看展柜中的头骨化石模型后慨叹：“一想到部分人类祖先曾在此生活，就感觉无比震撼，这种感受是任何科普书籍都无法给予的。”

感受完古人类的震撼，研学团来到了阳山碑材风景区体验明代文化。三块硕大的碑体倚山而卧，最大的一块高达四十米。研学团成员沿着古老的石阶环绕勘探，大家情不自禁用指尖抚摸过碑体上的凿痕。

“通过‘火烧水激’的古老智慧，上万名工匠在此耗费数年，才有这样的工程奇观。”国家金牌导游张真好介绍道。来自白俄罗斯的罗娜仰望着巨石上的天空，不禁感叹：“这样的景象太壮观了，很难用语言描述。”

从史前洞穴到明代的巨石工程，历史的厚重感意犹未尽，研学团的脚步便又踏入汤山街道龙尚村，一幅鲜活动人的现代乡村画卷映入眼帘。平坦的小道穿插在白墙黛瓦的村居间，咖啡馆、精品民宿比比皆是，21处由闲置农房改造的“共享小院”，将休闲、文创、户外、亲子体验等新业态自然融入乡村肌理。

在一处由老农房改造的“共享小院”里，国际青年对话返乡创业的年轻民宿主人，了解乡村全面振兴中如何看得见乡愁。

作为南京市“莱斯乡村共享小院+”特色村的先行试点，龙尚村系统盘活闲置资源，不断引入新业态，已发展成为年接待游客超50万人次的活力社区，实现了从传统村庄到综合性休闲目的地的转型。来自摩尔多瓦的国际青年茱莉娅表示：“现代、惬意、美好，这是非常令人向往的生活。”

江苏园博园是此次研学的终点。这里曾是被开采的矿坑，如今已成为生态修复与文化再造的典范。在浓缩江苏十三市园林精粹的“苏韵十三园”，研学团进行了一场“穿越宋明清”的美学漫步。穿行在复现六朝华林园气象的南京园，漫步在复刻沧浪亭意境的苏州园，流连在有精致叠石的扬州园，国际青年们频频拍照，用镜头留下江南园林之美。

“这些园林并非简单的复制。”园区讲解员解释道，“我们是在深入研究古代园林技艺后，结合当代的材料与工艺进行转译。”随后，研学团在老师的指导下，亲手执壶，学习宋代点茶，体验传统文化的魅力。

“今天走在汤山的这条路线，就像翻阅一部立体的城市史，扫描了南京这座城市不同的历史、文化‘剖面’。”俄罗斯青年罗伟华赞叹道。



## 中企承建喀麦隆恩恩公路交付验收

1月23日，由中铁二十局承建的喀麦隆恩图伊至恩乔莱公路（简称“恩恩公路”）顺利通过最终验收，正式移交当地。这标志着这条穿越热带雨林的沥青公路圆满完成一年质保期考验，全面投入运营，成为中喀基础设施合作不断深化的又一重要成果。项目累计为当地提供超800个就业岗位，通过专业培训提升属地员工技能水平，还先后援建社区足球场、文化宫、校舍、饮水井、可可豆晾晒场等多项惠民设施，切实改善当地民生。

图为俯瞰恩恩公路。

本报记者 尹晓宇